
Vissza Jézushoz
9. Követés

„Jőjjetek utánam és emberhalászokká teszlek benneteket“ (Mk 1,17).

Az evangéliumok tanúsága szerint Jézus első négy tanítványa galileai halász 
volt: Simon Péter és testvére András, valamint a Zebedeus-fiak: János és Jakab.  
Valószínűleg nem csak szakma- hanem üzlettársak is lehettek, akik segítették egymást a 
nem veszélytelen Genezáret taván végzett munkájukban. Mind a négy evangelista nem 
is mulasztja el, hogy kiemelje Jézus sokféle kapcsolatát a halászok világával. Sőt, ha 
egy korabeli görög forrásra hallgatunk, akkor bennük nem csak hálókat kivető és 
begyűjtő magányos halászokat kell látnunk, hanem vállalkozókat, akik halászatuk 
eredményét saját üzemükben dolgozták fel, szárították, besózták és piacra vitték 
(Strabo). Az egyik zsidó történetíró még lelkesen dicsérte is a genezáreti halakat, 
amelyek szerinte „minden más haltól ízben és alakban tökéletesen különböztek“ 
(Josefus). Mindenesetre Galilea-tartomány gazdasági életének – a földművelés után – 
másodlegfontosabb árucikke volt a hal, amelyet még a távoli Rómába is szállítottak.

1.

Hogy Jézus ezeket a halászokat hívta meg tanítványnak, az – úgy tűnik – 
szenzációszámba mehetett. Ez nemcsak abból derül ki, hogy mind a négy evangelista 
megőrizte ennek emlékét, hanem abból is, hogy kettejük még csodaszámba menő 
történeteket is feljegyzett: Lukácsnál ismeretes a csodálatos halfogás története (Lk 5), 
János pedig a feltámadott Úr vendéglátásáról tudósít, amellyel a halászathoz ismét 
visszatért Pétert és társait vendégelte meg (Jn 21).

Az elhívás szenzációs voltát emeli ki még az evangelisták szóhasználata is. 
Egyöntetűen  hangsúlyozzák, hogy Jézus  m e g l á t t a  a meghívás-jelölteket. A szó, 
amit mi „meglátással“ fordítunk, igen sokrétű jelentéssel bír: jelentheti, hogy észrevette,
felismerte, szemügyre vette, sőt mérlegelte és megvizsgálta. Akármelyiket helyettesítjük
be a meglátta helyébe, mindegyik igen mély tartalommal tűnik fel. Kiderül, hogy Jézus 
nem véletlenül, nem „kapásból“ szólított meg embereket, hanem kiválasztottan, 
megfigyelten, mérlegre téve a kandidátusokat. Hogy milyen szempontok szerint, arról 
mitsem tudósítanak az evangelisták, de látszólag számukra is fontos volt Jézusnak ez a 
meglátása. Nem akárkit szólított meg, hanem éppen ezt a négy férfit, hogy köréjük 
gyüjtse később a legközvetlenebb munkatársi körét. Akit viszont megszólított, 
szemügyre vett, annak alig is volt más választása, mint hogy követte Jézust.       
Az is szenzációt jelenthetett, hogy ebben az esetben szociális tekintéllyel rendelkező 
embereket hívott el: Péter és András, János és Jakab semmiképpen nem tartozott a 
legszegényebb néprétegekhez. Márk jegyezte föl, hogy amikor elhívta Jakabot és 
Jánost, akkor azok „apjukat, Zebedeust, napszámosokkal együtt hagyták a hajóban és 
mentek utána“ (Mk 1,20). Ez mutatja, hogy legalábbis Zebedeus napszámosokat is 
alkalmazott, akik nála, fiai mellett dolgoztak. A napszámos nem volt rabszolga, de 
munkaerején kívül semmije nem volt, s azt bocsátotta rendelkezésre másoknak, egy 
napra vagy akár csak egy órára. Különben olyan szegény volt, hogy még külön törvény 
is védte, ami kötelezte a munkaadót, hogy „Még aznap add meg a bérét, mielőtt lemegy 
a nap, mert nyomorult ő és sóvárog utána...“ (5Móz 24,15). 

Nyilván szenzációt kelthetett, ha egy napszámosokat is foglalkoztató halászati 
vállalkozó saját két fia otthagy „csapot-papot“ és azonnal követi Jézust – a 
nincstelenségbe és a hajléktalanságba. Hogy a közelebbi társadalom – család, barátok, 
ismerősök – hogyan értékelte ezt, ez nyilván a tudósító evangelisták látókörén kívülre 
esett. Hiszen például semmi megjegyzésük nincs ahhoz, hogy Zebedeus hogyan 
dolgozta föl magán- és üzleti életében fiai elvesztését?
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Csak találgathatjuk, hogy Jézus honnan kapta ezt a hatalmat, amely szavának 
ekkora súlyt adott? De ezt ő maga még a legkíváncsibbaknak sem volt hajlandó elárulni,
hogy milyen hatalommal cselekszik. Mindenesetre olyan ereje volt szavának-tetteinek, 
hogy például csak Márk evangéliuma 17 különböző kifejezést használ az emberek 
reakciójára, kezdve az ámulattal egészen a megdöbbent magánkívüliségig. Akik 
találkoztak vele, nyilván ilyen ámulattal nyugtázták a halászati vállalkozók elhívását is. 
És megállapították, hogy nem úgy beszél, mint az írástudók, mert neki hatalma van.   

2.

Jézus mondatát két részre kell bontanunk, ha igaz mélységében szeretnénk 
megérteni. Az első mindenekelőtt  m e g h í v á s : Jöjjetek utánam! Valaki után menni 
azt jelenti, hogy a nyomába lépni, s mindezt a legtágabb értelemben. Figyelek a 
követendő tanítására, de a tetteire is. A tanítását magaménak fogadom el, tettei pedig 
„utánzásra“ késztetnek. A megejtő újdonság Jézusnál, hogy a meghívása nem igent vagy
nemet vár el tőlem, hanem azt, hogy mozduljak el eddigi helyemről, nézeteimtől,  
szokásaimtól, tehát induljak. Erre kell következtetnünk, mert amit mi „jöjjetek“-kel 
fordítunk, az inkább azt jelenti, hogy nosza, rajta, gyerünk! Ezért lesz a nyájas, 
szelídnek tűnő meghívás egyszerre semmiféle kifogást nem tűrő   p a r a n c c s á . Erre 
okvetlenül szükség van ahhoz, hogy hűséges tanítványok lehessünk. A kettőt nem 
külön-külön kell megtenni, mert akkor fennáll a veszély, hogy leragadunk amolyan 
elméleti kereszténységnél. Az pedig vértelen és nélkülöz minden következményt. 
A második világégés utolsó napjaiban kivégzett Dietrich Bonhoeffer német evangélikus 
lelkész egyik legfontosabb könyvének a KÖVETÉS (Nachfolge) címet adta. Hevesen 
kikel ebben a kereszténységnek olyan felfogása ellen, amely szívesen hallja Jézus 
hívását, csak éppen nem szánja rá magát az indulásra. Ahogy ő fogalmaz: nincs hit 
követés nélkül és követés nélkül hit sincsen. Hadat kell üzennünk annak a szemléletnek,
amely szívesen befogadja akár még a szívébe is a „jöjjetek“et, de nem hallja ki ebből  a 
hajrá, indulj parancsát. A fejbólintók, a hirtelen fellelkesülők még távolról sem 
mondhatják magukat krisztuskövetőknek. Ezekből ugyan épp elég van, de nem tudják, 
hogy ők legfeljebb lelkes egyesület, rajongók együttese, de Krisztus tanítványi serege 
semmiképpen nem.

Az egész életet így csak a kettő együtt határozhatja meg végérvényesen: a hívás 
meghallása és a neki való engedelmesség, azaz a követés. Gondoljunk a galileai 
halászokra: a Zebedeus fiakról halljuk, hogy „amikor apjukkal együtt rendezték a 
hálóikat“, megjelent Jézus és elhívta őket, akkor egy pillanatig nem volt kétséges, hogy 
mit tegyenek. Máté azt írja, hogy „azonnal otthagyták a hajót és követték“ Jézust. 
Feladnak maguk mögöttit és újra vállalkoznak, mert a hívásra ez az egyetlen lehetséges 
felelet.

Éppen ebben különbözött Jézus a korabeli rabbiktól. Azok is gyűjtöttek maguk 
köré tanítványokat, kiképzés céljával. Miután azonban bevezették őket a tóra 
magyarázat rejtelmeibe és megtanították nekik a mesterségük egyéb fortélyait, 
elbocsátották őket. Ezzel szemben Jézus a nyomába lépő, egy életre elkötelezett 
tanítványokban érdekelt. Nem szezon-munkásokat keres, hanem követőket, akik készek 
őt „lemásolni“, azaz akár a keresztviselésében is részt venni. Így érthetők nyomatékos, 
elkötelezést váró szavai is, amikor arra kéri őket, hogy „maradjatok meg énbennem“ (Jn
15,4), vagy amikor biztatta őket, hogy „kérjetek az én nevemben“ (Jn 16,24). Itt sokkal 
szorosabb kapcsolatról van szó, mint rabbi és növendéke között!

Azt gondolom, hogy kereszténységünk kétezer éves történetének nagy deficitje  
éppen itt a legszembetűnőbb. Jézus követése nem szavak, hitvallások kérdése, 
amennyiben azokat nem támasztják alá a határozottan megtett lépések. Bonhoeffer a 
könyve címével ennek sürgősségére hívta fel a figyelmet. Az a kereszténység, amely 
szezonálisan üdvözli a meghívást, sőt azt örömmel be is fogadja, de nem akarja követni 
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Urát, nem kereszténység. Kötődni a Mesterhez, nyomába lépni, vele azonosulni és – 
szükség esetén – még a keresztviselést is megosztani vele, ez adja a Jézus tanítványát. 
Bonhoeffernek megadatott, hogy ezt ne csak tanítsa, hanem életével is fizessen a 
megvalósításáért: a háború utolsó napjaiban kivégzik.

3.

A mondat második felénél azonnal fel kell figyelnünk annak megfogalmazására. 
Jézus nem azt mondja, hogy amennyiben követitek a hívásomat, már eleve 
emberhalászok  l e s z t e k , hanem, hogy azokká  t e s z l e k  benneteket.  Azt kell 
tehát feltételeznünk, hogy a megszólított kész kell legyen a tanulásra. Mert Mestere 
teszi őt azzá, amivé elhívta. Ehhez néhány „tanfolyam“ elvégzésére van szüksége. Az 
elsőn a kötődést kell begyakorolnia, hiszen nem lehet emberhalásszá, ha nem tanulta ki 
a Jézus utánzásának művészetét. Ennek pedig legelső feltétele, hogy szeretnie kell 
Mesterét. Amit az annyira el is vár, hogy akár idegekre menő gyakorisággal is rákérdez: 
„Péter, szeretsz te engem?“ Ahogy feltámadása után is megkérdezte tanítványát, aki 
bizony a Mester halála után gyorsan a halászati szakmájába igyekezett visszatérni (Jn 
21). A második tanfolyamban a jelölt meg kell tanulja a munkája alapszabályait és nem 
szabad a saját feje után mennie. Máté evangéliuma hosszú fejezetben sorolja fel, hogyan
viselkedjék a tanítvány munka közben. Az utasítások sok mindenre kiterjednek, de a 
csúcsot mégis csak az a mondat jelenti, amellyel Jézus követésének kockázatos voltára 
hívja föl a figyelmet: „Íme, elküldelek titeket, mint juhokat a farkasok közé, legyetek 
tehát okosak, mint a kígyók és szelídek, mint a galambok“ (Mt 10,16). Ezt nagyon meg 
kell fontolni és bizonyos idő is kell hozzá, hogy „megszokja“ a tanítvány. 

Végül mindez tetőzik abban, hogy a tanítványnak végig kell mennie Jézus           
t e l j e s  útján, amely nem győzelemben torkollik, de szenvedést és veszedelmet is 
hozhat magával. Ahogy Bonhoeffer ezt megfogalmazta: „Itt az beszél, aki a kereszt felé 
tart, akinek egész életét az Apostoli Hitvallás egyetlen szava fejezi ki: SZENVEDETT. 
Ezt egyetlen ember sem akarhatja saját választásból.“ Tegyük hozzá: csak, aki nagyon 
szereti  Jézust, kész annyira ráhangolódni az ő életére és nem engedi, hogy bárki-bármi 
megingassa ebben a hitben. Az lesz az igazi követő, s mivel követő, hinni is fog.

Ne áltassuk magunkat: elvilágiasodott, magát mindenáron „modernnek“ tartó 
kereszténységünk igen messzire esett Jézus elvárásaitól, amelyeket ebben a 
meghívásban fejezett ki. Mint ahogy azt se állítsuk, hogy nem lettek volna az idők 
folyamán valóban indulásra kész tanítványai. Értük vagyunk hálásak és tisztelettel 
tartjuk őket számon. De akkor sem takaríthatjuk meg magunknak a feleletet Jézus egy 
másik kérdésére: „De mikor eljön az Emberfia, vajon talál-e hitet a földön?“ (Lk 18,8) 
Ámen

Gémes István
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